

Biblioteca Palatului Cultural
Oradea**DACIA****2 Lei**Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2Telefon:
Redacția și administrația 12-88
Tipografia 14-89

Ziarul de afirmare românească al Tinutului Timiș — Apare sub egida Astei Bănățene

Șefredactor:
ROMULUS P. ROȘUAbonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei. Pentru
țărani, preoți și învățători 300 lei.
Pentru întreprinderi 2000 lei.Director administrativ:
Dr. NICOLAE ILIEȘIU**Drumul cel din urmă****In dangătul clopotelor și în durerea nemărginită a întregii țări, rămășițele pământești ale marelui român și patriot au fost depuse spre veșnică odihnă în cimitirul Curtea de Argeș****Cum s'au desfășurat funeriile naționale ale fostului președinte de Consiliu ARMAND CĂLINESCU**

În dangătul de clopote și în potopul de lacrimi a mulțimei venită din toate unghiurile țării, trupul neînsuflețit al lui Armand Călinescu a fost coborât în mormânt.

În ultimul său drum, trecând pe plaiurile Argeșului, pentru care și-a consacrat toată truda vieții sale, a fost deplâns de întreaga suflare pentru că bucuriile, durerile sau nevoile lor, au fost și ale lui. Puterea sa de muncă a dat expresie acestor nevoi și din mica sa patrie care a fost Argeșul, Armand Călinescu de mai târziu, a dat dovadă de același simț gospodăresc atunci când luând în mâini cârma Statului Român, a desfășurat o activitate care constituie baza acțiunii de consolidare a României.

Peste țărâna mormântului său, Toamna a presărat frunze ruginite și natură, care moare s'a înfiorat parcă de pierderea unei vieți care ne-a fost atât de scumpă nouă tuturor.

Dând expresie durerii pe care a trebuit să o îndurăm din cauza actului nesăbuit a câtorva descerecrați, în acest din urmă drum, îl însoțim cu nemărginită durere a țării întregi, rugând pe Dumnezeu să-l Tată să-l odihnească în lumea celor drepi.

„Dacia”.

București s'au trezit Duminică sub un cer plumbriu și trist. Păcuri dese, nefârșite de cetățeni, veniți din toată colturile țării, s'au îndreptat înspre Ateneul Român, ca să se închine pentru ultima oră în fața marelui patriot care pleca în durerea națiunii întregi, spre lăcașul de odihnă.

La ceasurile nouă au început în rotunda Ateneului rașile din urmă pentru

odihna celui răpit mișelește dintre cei vii. Se revărsau din când în când asupra frunților plecate ale mulțimii, frânturi din prohodul cântat.

Melodia jalnică a ultimului cântec din prohod a cufundat poporul într-o tăcere adâncă, pe care n'o tulbura decât frezmățul vântului de toamnă, care mângâia frunzele seacă și rece a Iustrului bărbat de stat.

Rotonda Ateneului Român pare o imensă catedrală. În mijlocul ei, catafalcul acoperit cu culorile naționale. Pe capacul de sticlă al sicriului, doar o singură jerbă purpurie de gladiol: florile regale. Semplicitatea aceasta simbolică pentru omul care a trăit atât de simplu pentru sine e profund emoționantă. Toată lumea o observă, toți ochii se umezesc la gândul că acolo, sub capacul de sticlă pe care flăcările florilor par înorștate odihnește în nemțicare, somn de veci, acela care până deunăzi umplea țara întreagă cu dinamismul său unic și creator.

În fața Ateneului Român mii de cetățeni s'au adunat din timp în fața cordoanelor militare ca să aducă ultimul salut fostului prim sfetnic al Tronului.

La intrarea din grădina Ateneului erau înșirate cordoane lungi de jandarmi cu panasuri albe și tunici albastre.

În fața coloanelor majestuoase se înfrâna era orânduită o companie de onoare cu muzică și drapel din regimentul de gardă „Mihai Viteazul”.

La intrare, două șiruri de reprezentanți ai Frontului Renașterii Naționale încadrau porțile masive ale Ateneului.

Înăuntru sub cupola de piatră cel prezent era așezat după o rânduială precisă și mai dinainte stabilită.

de munte.

Suveranul și Moștenitorul Tronului au luat loc în partea stângă a catafalcului în fața membrilor guvernului și a consilierilor regali, unde au stat până la sfârșitul slujbei religioase.

SERVICIUL DIVIN

Imediat după sosirea Suveranului și a Marelui Voevod Mihai orchestra Fiar-

monica a intonat marșul funebru din „Crepusculul zeilor” de Wagner. Notele grave de o adâncă și pătrunzătoare majestăte răsună prelung sub bolta de piatră a Ateneului.

Când ultimele note joase și grave se sting într'un dăngănit prelung și funebru de talger, începe oficierea prohodului.

Serviciul divin este oficiat de însuși Patriarhul țării I. P. S. Nicodem, înconjurat de I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae

al Ardealului; P. S. episcopi Partente Ciopron al armatei, Lucian al Romanului, Titu al Hotinului, Coian al Clujului, Cosma al Dunării de Jos, Vasile al Caransebeșului, Nifon al Hușilor, Gherontie al Tomisului, Nicolae al Oradei, Dionisie al Ismailului și Cetății Albe; de arhierii Ef. Tighineanu, Em. Târgovișteanu, Sactor Sordun, etc.

Răspunsurile au fost date de corul „Carmen”, condus de maestrul Chirescu.

Cuvintele de rămas bun

Cuvântarea I. P. S. Patriarh

Intristată asistență, Suntem cu toții adunați împrejurul sicriului unui mare român, a unui destoinic om de stat, a unui credincios sfetnic al Tronului, — împrejurul lui Armand Călinescu, până ieri prim ministru al Țării, ca să-l petrecem la locuința lui de veci.

El a căzut ca un erou viteaz la postul de onoare, ca un mucenic al datoriei.

Mâini criminale i-au curmat viața, tocmai în momente când Patria și Națiunea aveau mai mare nevoie de el și au aruncat doliul peste țara întreagă și peste tot neamul românesc.

Crima e grozovă, așa de grozovă, încât o osândesc toate legile, și cele omenești și cele dumnezeiești.

Să ia dar aminte toată suflarea că aceste nelegiuiri, aceste păcate grele,

aceste crime, ca aceea care ne-a aruncat astăzi în doliu, nu se iartă nici la oameni, nici la Dumnezeu.

Iar fie, patriot distins, sfetnic credincios al Tronului, paznic pururea veghetor al bunei rânduieli, străjer neadormit al Patriei, care ai căzut vitejește făcându-ți datoria, — ce-ți putem spune alta, decât că: fericită este calea în care mergi astăzi, că și s'a gătit loc de odihnă într'o lume mai bună, în lăcașurile Tatălui Cereș, unde nu este nici plâns, nici dureri, nici intristare, ci viață fără de sfârșit.

Te petrecem dar la plecarea ta în această cale, cu rugăciuni călduroase către Dumnezeu pentru sufletul tău și cu făgăduința că amintirea ta ne va fi pururea scumpă.

Veșnică să-ți fie pomenirea. Amin!

Cuvântarea dlui Președinte al Consiliului

D. general Gh. Argeșanu, Președintele Consiliului de miniștri, a rostit următoarea cuvântare:

MAJESTATE,
ALTEȚA REGALA,
INDURERATA DOAMNA,
INTRISTATA ADUNABE,
Acela care a fost Armand Călinescu, Prim-Ministru al României, s'a dus în lumea vecinicii, trimis de o coată de rătăciți ai neamului tocmai în momentul

când țara avea mai mare nevoie de el.

Căci deși făcuse politică, odată însă cu vremurile grele interne din anul trecut, se desbrăcase de tot ce era politică de partid și rămăsese nu mai un mare patriot român.

Inteligent, energic, priceput, plin de avânt și patriotism, se dedicase cu totul numai și numai împlinirii datoriei către Țară și Tron.

(Cont. în pag. II-a.)

Sosirea M. S. Regelui

La ora 9 precis a sosit la Ateneu M. S. Regele împreună cu Măria Sa Marele Voevod Mihai de Alba Iulia, urmași de ofițeri de ordonanță.

M. S. Regele era îmbrăcat în uniformă batalionului de gardă, purtând pe umeri pelerina ordinului „Mihai Viteazul”. Marele Voevod Mihai era înveșmântat în uniformă de sublocotenent de vânătoare.

(Cont. din pag. 1.)

Dar câtă muncă și câte probe de vrednicie i-a trebuit ca să ajungă aci.

Născut la 1893 la Pitești, fu de ofițer, după strălucitele studii făcute în țară și străinătate, a debutat în magistratură, pe care după scurt timp o părăsește spre a intra în viața politică, unde îl împingea temperamentul lui combativ.

Este în evidență prin strălucirile lui calități este ales în Parlament, ocupă rând pe rând înalte funcțiuni și demnități, ca Secretar General la Ministerul Agriculturii și Interne, Subsecretar de Stat la Interne și Ministrul de Interne ad interim la Instrucție, Sănătate și Apărarea Națională și în fine Prim-Ministru.

Peste tot pe unde a trecut a lăsat urme de o activitate neîntrecută, de reforme utile și conforme timpului.

Dar adevăratele lui calități de om de stat și le arată mai ales în acest din urmă post, unde în situațiuni extrem de grele, le-a făcut față în mod admirabil, menținând ordinea înăuntru și pacea în afară. Și acum, bravule luptător, după ce atâția ani te-ai trudit pentru Rege și Patrie, servindu-l cu dragoste și credință, ai căzut la postul de onoare.

Țara te plânge și chiar însuși M. S. Regele Carol al II-lea, care neuitând niciodată a răsplăti meritele și serviciile făcute Patriei și Tronului îți aduce El însuși ultimul Său salut și vărsând pentru tine lacrimile ce îți dovedesc cât de prețuit ai fost, te distinge cu cel mai înalt ordin al țării.

Numele tău va rămâne pentru totdeauna între numele celor mai mari bărbați de Stat ai României.

Să-ți fie țărâna ușoară și memoria eternă.

In numele corpurilor Legiuitoare

Cuvântarea dlui Consilier Regal C. Argetoianu

D. Consilier Regal Constantin Argetoianu, președintele Senatului, a rostit următoarea cuvântare:

SIRE,

PREA SFINȚIȚI PARINȚI,
INTRISTATĂ ADUNARE,

Stăm cu toții îndurerăți lângă siorul deschis în fața noastră și nu pricepem.

Nu pricepem îndobolăvirea dement al unor degenerați care n-au șovăit să-și sacrifice propria lor viață pentru a curma zilele unui om, ce și-a închinat toate puterile numai binelui Țării sale.

Nu pricepem nedreptatea soartei care a lovit în plină desfășurare a rodniciei sale activități pe omul în cari ne pusesem toate nădejdiile pentru rănduirea unor rosturi mai bune.

Nu pricepem cum s'a putut săvârși la lumina zilei o crimă atât de odioasă și atât de mârșavă împotriva primului dregător al Statului.

Nu mai pricepem nimic, și ne mângâim să plângem pierderea sfâșietoare a omului pe care l'am iubit, a conducătorului pe care l'am stimat, a muncitorului harnic și cinstit care a tras în greu pe ogorul obștesc.

Cu Armand Călinescu ne părăsește

în clipele cele mai grele, o minte ageră și o inimă caldă, ne părăsește o pildă vie de ce pot da cele mai alese însușiri sufletești puse în slujba unei adânci credințe și ne părăsește înainte de toate omul care intră într'un înalt grad de viață tineretii și flacăra entuziasmului — aceste două mari resorturi ale ori cărei voințe încadrate către țelurile permanente ale Neamului.

Dacă căile Domnului sunt de prea multe ori necunoscute, căile noastre ale bietilor muritori, trec mai totdeauna printre șururi de spini. Fericiți cei cărora Pronia cerească le-a hărăzit săculeagă din când în când câte o floare din mijlocul spinilor.

Să păstrăm cu sfîntenie florile pe care le-a cules Armand Călinescu în prea scurtul său drum către vecinicie, dragostea către Țară și devotamentul către Tron — și să ne închinăm cu smerenie în fața rămășițelor pământești ale acestui nou mucenic al Neamului, care a căzut ca un erou, cu mâna pe steag.

În numele Senatului, aduc crunt loviteli sale soției și fiului său mult iubit, mângâierea lacrimilor noastre.

Să-i fie țărâna ușoară!

Cuvântarea dlui Consilier Regal dr. Al. Vaida-Voevod

D. Consilier Regal dr. Al. Vaida Voevod, președintele Adunării Deputaților, a rostit următoarele:

SIRE,

Măria Ta,
Intristată familie,
Jalnică asistență.

Ce conglomerat de nenumărate desertăciuni este viața omenească!

Restrânsă la râvna de a satisface manifestările exigentelor ei fizice și fiziologice, viața nu ar fi vrednică de a fi trăită. Numai prin conținutul ei de credință, de iubire de oameni și de îndobolăviri morale, care tind spre realizarea avântului lor ideal, viața își dobândește rostul etic, îndepărtându-l pe om de animale și apropiindu-l de chipul și asemănarea Dumnezeirii.

Din cât mai complexe calități se cristalizează individualitatea unui om, cu atât mai superioare sunt variatele manifestări ale personalității sale.

Stingerea unei astfel de vieți o deplângem astăzi.

Armand Călinescu a sintetizat în ființa sa intelectul ager, energia neînduplecată, imaginația vie și concepția reală politică valahă — calități prin care se distinge ramura munteană-olteană a națiunii noastre.

Pregătirea științifică, experiența practică și frumoasa lui cultură enciclopedică, alături pe vioiciunea temperamentului său vibrant, l-au înzestrat cu o forță de muncă extraordinară și cu capacitatea de a rezolva fulgerător de expeditiv problemele cele mai dificile, drept, corect, legal.

Fizicul lui delicat suporta neobosit

munca supraomenească ce și-o impunea fără răgaz împlinindu-și datoria. Și ce atitudine nu-i înlesnea humorul lui plin de imagini, când în conversații diplomatice lăsa să țâșnească apropouri instantanee!

Legenda despre asprimea lui vindicativă a fost aberație. Gândul lui hotărât urmărea o singură țință: asigurarea consolidării Țării, în mijlocul valorilor amenințătoare de doctrine și de ostilități, care stăpânesc lumea zilelor noastre.

Ura și dorul de răzbunare au fost tot atât de străine de sufletul lui larg, ca misticismul nebulos și lozincile falacioase.

În schimb urechea lui era totdeauna dispărută să asculte cu generozitate intervenții justificate. Numeroase familii îi datoresc recunoștință pentru obiectivitatea iertătoare, datorită căreia jertfindu-și liniștea nopții spre a studia cazul, a pricepe de atâtea ori să elimine rigida legalitatea, lăsând să triumfe miostiva îngăduință.

În vremurile acestea când, dacă ne iubim Țara și neamul toți Români ar trebui să fim închegați într'o uniune sacră și într'o singură voință, pierderea lui Armand Călinescu este un dezastru.

Din punct de vedere politic, stingerea vieții lui înseamnă mai mult decât o crimă, înseamnă o nebunie, iar din punct de vedere creștinesc și uman, ne găsim în fața unui păcat de moarte, dublat prin uciderea bravului agent Androne.

Ce tragedie zguduitoare!

Sângele primului ministru român s'a

amestecat astfel cu sângele de țaran, pe jertfelnicul apărării ordinii și solidarității naționale, pilduind împlinirea datoriei până la ultima răsuflare.

Să-mi fie îngăduit ca soției și fiului marelui dispărut să le dau asigurarea, în numele reprezentanților din Camera ai Națiunii, ca în noianul de amărăciuni al doliului lor, să fie conștienți și pătrunși de mângăerea că tuturor oamenilor de bine ai acestei țări aceiași

jale adâncă le zguduie sufletele ca în familie, căci pierderea familiei Călinescu este pierderea însăși a familiei prezentată de totalitatea Neamului.

În numele Camerei Deputaților, fața căreia de atâtea ori a strălucit scânteietoarea elocință a spiritului Armand Călinescu, îi spun un ultim mas bun.

Dumnezeu să-l odihnească la drepti!

Frontul Renașterii Naționale își ia rămas bun

Cuvântarea d-lui prof. V. Văcovici

D. prof. V. Văcovici, secretarul general al Frontului Renașterii Naționale, a rostit următoarea cuvântare:

Soarta nepătrunsă, care ne mână existența pe cărări necunoscute, ne-a răpit brutal o mare avuție națională.

Căci Armand Călinescu era unul din rarele exemplare, comoară vie a neamului, în care cele mai neașteptate virtuți se împleteau într'un tot de o perfectă armonie.

Mintea lui, și analitică și cuprinzătoare, avea toate calitățile cercetătorului științific de nobilă rasă. Dar totdeodată mâna îi era hotărâtă. Știa să meargă la țintă. Nu avea șovăiala cugetătorului, ci curajul înfăptuitorului.

Toată viața a dat dovadă de o minunată putere de a se concentra și de a munci. Această calitate însă nu i-a micșorat niciodată imaginația fecundă, care-l ducea cu precizie, de câte ori era nevoie, la soluția cea mai potrivită a celei mai încurcate probleme politice.

Avea o inimă simțitoare, în care încăpeau atâtea sentimente duioase, pe lângă iubirea de familie și pe lângă imensa lui dragoste de Țară. Dar în momente grele știa să îmbrace haina omului de Stat, care în fața primejdiei nu cunoștea slăbiciuni sentimentale. Știa să-și servească Țara așa cum îi porunca destinele ei.

Cine nu l-a cunoscut decât dela distanță și l-a putut închipui ca pe un om rece, calculat, cerebral.

Cine însă a avut prilejul să se apropie de dansul, să cunoască farmecul unui zâmbet pe care-l dăruia generos în momente de liniște, să-i măsoare mișcările de milă și de bunătate către cei nefericiți pe care-i doria totdeauna ajutați, să-i vadă rădăcinile adânci ale prieteniei acolo unde acest pretențios cuvânt putea avea un înțeles, — acela știe că în bărbatul de curaj și de hotărâ

riri eroice, care era Armand Călinescu, se ascundea o inimă simțitoare de o încrezător și gata de a primi cu înțesitate vibrațiile emoțiilor omenești.

Postul președinte al Consiliului de Miniștri era o personalitate cu înalte și variate însușiri. Și toate le-a pus în slujba Țării, fără preocupare, până în momentul când mâini ucigăse l'au răndu-brusc în analele marilor nenorociri.

Nu avea însă nevoie de această sadică violență, care ia curmat firul vieții, pentru a intra în istorie. Insușirile sale desfășurate în timp și în liniște erau de ajuns pentru înscrierea numelui său de pururi în letopiseți. Ele îi dădeau dreptul să se măsoare cu evenimentele de orice dimensiune ar fi fost. Călinescu, apărut la o cotitură a vieții noastre publice. Și dacă schimbarea peisajului politic s'a înfăptuit tocmai când trebuia atunci când ne pășteau cine știe ce rele, aceasta se datorește Marelui nostru Rege și primului Său sfetnic. Din ziua când în guvernul țării Armand Călinescu ia un rol hotărâtor, el intră triumfal și definitiv în istorie.

O nație trăește în analele umanității nu atât prin marea masă care-și doborât viața zi de zi, cât mai cu seamă prin scrierile fiilor ei alesi, fie cele care o urcă pe culorile gândirii, fie altele care la răscruce de drumuri dau impulsuri potrivite mersului înainte pe calea cea bună. Acestor puțini în care s'a rănduș cu demnitate Armand Călinescu le este Țara datorea cinstire veșnică a numelui lor.

Frontul Renașterii Naționale, în numele căruia s'au rostit aceste cuvinte își înclină pios steagul cernit în fața rămășițelor pământești ale organizatorului său, deslușind din viața marelui mucenic, îndemnul la muncă, la sacrificii de sine, pentru Tron, pentru Țară. Fie-i țărâna ușoară.

M. S. Regele prezintă condoleanțe d-nei Călinescu

După terminarea cuvântărilor, corul a intonat veșnica pomenire.

M. S. Regele părăsind locul ce l-a ocupat în tot timpul slujbei, s'a înclinat în fața sicriului cu rămășițele pământești ale fostului Său prim sfetnic și îndreptându-se spre grupul membrilor familiei

celui dispărut a prezentat d-nei Armand Călinescu, înaltele Sale condoleanțe.

După aceea Suveranul a părăsit Ateneul, urmat de ofițerii de ordonanță.

Afară se aud comenzi scurte ostășești și compania de onoare prezintă armeei

M. S. Regele a părăsit curtea Ateneului îndreptându-se spre palatul regal.

Cortegiul

După câteva minute sicriul este scos din marea rotundă fiind purtat pe umeri de mai mulți fruntași ai Frontului Renașterii Naționale în uniforme albastre.

În urma raclei vin membrii familiei. La o mică distanță pășește singur Măria Sa Marele Voevod Mihai.

În urma Sa vin membrii Casei Regale, consilierii regal, membrii guvernului, corpul diplomatic, atașatii militari străini, ofițerii generali, înalții magistrați ai statului, parlamentarii și ceilalți participanți la această solemnitate.

Dela Ateneu la Gara de Nord, dealungul căii Victoriei și căii Griviței, pe amândouă trotuarele, o mulțime fără număr și fără glas așteaptă din primele ore ale dimineții, trecerea pământeștilor rămășițe ale primului sfetnic al Coroanei.

Vaerul clopotelor tuturor bisericilor din Capitală au zguduit văzduhul și imense, în clipa în care atetul de tun pe

care se afla sicriul, învăluit în faldurile tricolorului, a pornit tras de șase cai spre locul de veci.

Dealungul străzilor, felinarele erau învelite în zăbranic, iar steagurile îndoliate falfăiau în bătaia vântului.

Mulțimea ingenunchiată, sfârșită de durere, la trecerea carului mortuar.

ULTIMUL ONOS

După ce toți și-au ocupat locurile orânduite, detașamentele de armată care au însoțit cortegiul au defilat în fața rămășițelor pământești ale fostului prim ministru Armand Călinescu.

În frunte a defilat d. general Coromă, urmat de muzica reg. 6 Mihai Viteazul, care a luat loc în fața carului mortuar.

Venea apoi batalionul din regimentul 6 „Mihai Viteazul”, cu drapel, urmat de divizionul din reg. 2 artilerie de câmp și divizionul din reg. 9 roșiori.

Cont. în pag 3-a.)

PLECAREA TRENULUI MORTUAR

(Cont. din pag. 2-a)

Sierul a fost coborât și, urmat de cei prezenti, a fost purtat până în fața vagonului mortuar.

O companie de onoare, cu drapel, formată din elevi ai școlii pregătitoare de ofițeri de jandarmi și un detașament al gărzii naționale F. R. N. au dat onorul!

S'a oficiat un scurt serviciu religios, după care sierul a fost urcat în vagonul mortuar, în timp ce armata a dat onorul.

În trenul mortuar s'au urcat Măria Sa Marele Voevod Mihai, membrii Casei M. S. Regelui, președintele consiliului

de miniștri, I. P. S. S. Patriarhul Nicodem, consilierii regali, președinții corpurilor legiuitoare, membri guvernului, comandantul „Străzii Țării” și președintele „Serviciului Social”, rezidentul regal al ținutului Bucegi șeful Marelui Stat Major, secretarii generali și comandantul gărzii naționale „F. R. N.” membrii birourilor Adunării deputaților și Senatului, delegații cavalerilor ordinului „Mihai Viteazul” și ai presei.

La ora 12 compania de onoare a prezentat armele, drapelul s'a înclinat, muzica militară a intonat un marș și trenul mortuar a plecat spre Curtea de Argeș.

Prin satele argeșene

La ora 12, trenul mortuar, cu o locomotivă învâluită în tricolorul cernit, a pornit din gara de Nord, în armonia pioasă a Rugăciunii intonată de muzica regimentului de jandarmi.

Pe tot parcursul drumului, prin gările pe unde a trecut trenul, lumea cernită, femei și bătrâni, tineri și copii, cu lumânări în mâini, a esit să dea ultimul salut fostului președinte de consiliu. Gările Titu, Găești și Golești sunt interesante de lume. În primele rânduri luase-

ră loc, străjerii, străjerele, premilitarii, cu flori în mâini.

În gara Pitești, norodul ocupase tot peronul și străzile laterale. Aci, un sobor de preoți a oficiat cât timp a stat trenul mortuar, un scurt serviciu divin.

Trenul s'a pus apoi în mișcare. Prin toate stațiile, de la Pitești până la Curtea de Argeș, sătenii și sătențele au coborât în gară cu buchete de flori pe care le aruncau în calea trenului.

La Curtea de Argeș

La ora 3 fără un sfert, trenul mortuar a intrat în gara Curtea de Argeș, cernită și împodobită cu ramuri de brad.

Pe imensa pânză de doliu, erau însemnate inițialele fostului primministru: A. C.

Din trenul mortuar a coborât, mai întâi, familia defunctului, d-na Armand Călinescu și fiul, însoțit de rudele apropiate.

Apoi, consilierii regali, membrii guvernului, rezidenții regali, capii oștirii și ceilalți invitați. Muzica militară intonează imnuri funebre.

După câteva minute, înainte de a coborî sierul din vagonul mortuar, descinde din vagon și Măria Sa Marele Voevod Mihai, în uniformă de vânători, urmat de d-nii general Ilasievici, Flondor, mareșalul al Palatului; E. Baliff, consilier regal și aghiotanții.

Măria Sa Marele Voevod Mihai traversează peronul, trecând în fața vagonului mortuar.

Aci, P. S. episcop Grigore al Argeșului, înconjurat de un numeros sobor de preoți, oficiază un serviciu divin, iar corul episcopal intonează „Sfinte Dumnezeule” și „Vesnica pomenire”.

Sierul cu rămășițele pământești ale fostului președinte de consiliu este coborât din vagonul mortuar, de primarii rușii din plasa Curtea de Argeș.

Sierul e purtat până la carul împodobit cu ramuri de brad și tras de șase boi.

Cortegiul se formează în ordinea următoare:

În capul cortegiului trec primarii, cari poartă numeroase coroane de flori. Urmează clerul îmbrăcat în odăidii, ofițerii din artilerie, cu pernele cu decorafii, apoi carul cu boi, care duce sierul învâluit în tricolorul țării. Imediat urmează familia.

După aceea, Măria Sa Marele Voevod Mihai, cu membrii Casei Regale, apoi membrii guvernului, în frunte cu d. general Argeșanu, primul ministru; rezidenții regali și generali ai oștirii, precum și directorii generali din ministerul de interne.

Cortegiul pornește în sunetul muzicii militare, care intonează impresionante imnuri funebre, urcând pe șoseaua principală a orașului, cu frunza îngălbenită de toamnă, printre rândurile dese de săteni și sătențe, care și șterg lacrimile în fața tristului cortegi.

Străjerii și străjerele au în mâini buchete de flori și lumânări aprinse. Țărăni se închină cuoernic pe tot parcursul.

Din centrul orașului, cortegiul se îndrumează pe una din străzile înguste, către cimitirul din deal. Ajungând la cimitir, sierul e coborât și așezat în fața cavoului familiei Călinescu.

Aci, soborul de preoți, în frunte cu P. S. episcop Grigore, oficiază prohodul, iar corul intonează „Vesnica pomenire”.

La sfârșitul slujbei religioase, au vorbit d-nii Niculescu Lungu, din partea țărănilor din Argeș; reprezentantul minorității maghiare, reprezentantul minorității germane și d. Gr. Gafencu, ministrul de externe.

După aceia Măria Sa Marele Voevod Mihai a prezentat condoleanțe d-nei Armand Călinescu.

Sierul este apoi așezat în orinta familiei, în timp ce muzica militară intonează „Rugăciunea”, iar o companie dă onorul.

Dună trista ceremonie, Măria Sa Marele Voevod Mihai, consilierii regali, membrii guvernului și ceilalți invitați au părăsit orașul, cu acelaș tren cu care veniseră.

tori financiari, ing. Dr. Cornel Miklosy, insp. gen. Sabin Evuțianu, insp. gen. sanitar Dr. N. Buteanu, Dr. Al. Milețci, directorul spitalului de Stat, insp. gen. ing. Liviu Faur, insp. gen. Gh. Bottea, insp. gen. ing. Nic. Popescu, insp. Iuliu Ilincea, insp. de poliție Vasiliu, insp. ing. Tiberiu Cernescu, insp. Silvestru Cioflec, insp. Vasile Mioc, col. Ed. Giurcăneanu, președintele Camerei de Comerț, insp. UDR Gh. Roscoban, președintele Camerei de Muncă, insp. gen.

Caraminu, insp. veterinar Dr. Tr. Stănuț, col. Geormănceanu, col. Năsturaș, insp. P. T. T. Gh. Ionescu ș. a.

Parastasul a fost celebrat de P. O. D. Dr. Patrichie Țiurea, protopop cu un sobor de preoți. A cântat corul din Fabrică sub conducerea d-lui inv. dir. Gh. Ioanovici.

După parastas P. O. D. Dr. P. Țiurea a zăgrăvit în cuvinte emoționante meritele atât de tragic răposatului președinte al consiliului.

Mari lupte aeriene pe frontul de Vest

Trupele franceze și-au ameliorat pozițiile cucerite

Paris, 26 (Rador). — Havas transmite: Comunicat din 24 Septembrie: Activitatea locală a elementelor de recunoaștere în mai multe puncte ale frontului. S'au dat numeroase lupte aeriene cu succes, de către aviația noastră de vânătoare, pentru protejarea misiunilor de observație.

Paris, 26 (Rador). — Havas transmite: Trupele germane continuă a da atacuri contra pozițiilor înaintate ale

francezilor, de pe teritoriul german. Toate atacurile sunt respinse.

Paris, 26 (Rador). — COMUNICATUL OFICIAL AL MARELUI STAT MAJOR FRANCEZ PUBLICAT LUNI DIMINEAȚA ARE URMĂTORUL TEXT: AMELIORARE LOCALĂ A POZIȚIILOR NOASTRE. ACTIVITATEA ARTILERIEI INAMICE ÎN REGIUNEA DELA SUD-EST DE ZWEIFBRUCKEN.

Reacțiunea franceză la operațiile germane

Paris, 26 (Rador). — Redactorul militar al agenției Havas comentează situația militară în termenii următori:

La începutul celei de a patra săptămâni de război, după o relativă lipsă de activitate de o săptămână, trupele franceze au reluat inițiativa.

Operațiunile de ieri, procedate de o scurtă perioadă caracterizată prin via reacțiunii germane, au îngăduit rectificarea pozițiilor. În cercurile militare bine informate, se subliniază că nu se poate vorbi de înaintări importante, ci numai de operațiuni deosebit de interesante, deși limitate, care au îngăduit să se stabilească puncte de observație, mai ales în regiunea Blies și în masivul Harz.

Reacțiunea franceză la operațiile germane din ultimele două zile, pare să fi scos din sărite pe adversar, care s'a ab-

ținut dela orice activitate, mărginindu-se să deslănțuie focul artileriei în regiunea situată spre Sud-Est de Zweibrucken, adică pe crestele împădurite ce mărginesc frontiera în această regiune.

Pe de altă parte, se semnalează că artileria franceză împingându-și înainte pozițiile de baterie, este acum în măsură să ciocnească puternic cu tunurile sale grele, pozițiile fortificate „Siegfried” propriu zise.

Toată activitatea franceză deslănțuită, ca o reacțiune imediată la îngrijorătoarele dibuiri germane din ultimele zile, se efectuează oarecum ca un exercițiu preventiv, menit să împiedece orice inițiativă eventuală din partea comandamentului german.

Acțiunile aviației pe frontul franco-german

Paris, 26 (Rador). — Redactorul aeronautic al agenției Havas comentează după cum urmează, ultimele acțiuni ale aviației pe frontul franco-german.

Luptele aeriene ce s'au desfășurat ieri după amiază, deasupra liniilor germane de pe frontul de Vest au însemnat un succes pentru aviația franceză. În aceste lupte s'au putut dovedi calitățile de viteză și de putere, nu numai ale avioanelor noastre de vânătoare, dar și ale celor de bombardament, care au izbutit să întrecă în iuteală avioanele inamice.

În ce privește pierderile respective ale celor doi adversari, se declară în cercurile militare bine informate dela Paris, că pierderile germane sunt, cel puțin egale cu cele franceze. Deoarece lupta s'a dat deasupra liniilor germane, co-

mandamentul francez — credincios principiului său de a nu semnala ca doborâte decât avioanele căzute chiar pe teritoriul francez — își interzice absolut orice indicare de cifre. Se declară totuși, că în numeroase cazuri au fost văzute clar avioane dușmane prăbușindu-se cu botul spre pământ și dispărând în spatele colinelor. În unele cazuri este mai mult decât o prezumție, că ele au explodat chiar în văzul observatorilor francezi. Dar chiar și în aceste cazuri certe, dat fiind că prăbușirea s'a produs pe teritoriu german, comandamentul francez refuză să le menționeze ca distruse, deoarece nu posedă dovada materială a distrugerii lor.

Trista solemnităte dela Timișoara

Timișoara, 26. — Din tristul prilej al morții marelui dispărut s'au ținut unicele servicii divine la toate bisericile, tuturor confesiunilor din Timișoara. Capii autorităților au participat la parastasul celebrat la biserica română din Fabrică.

Ținând locul Ex. Sale d-lui Al. Marta, rezident Regal, plecat la funeralii, d. Gh. Ciupe, secretar general, a venit la ora 11. Au mai venit succesiv: d. Petre Georgescu, d. primar Dr. Nicol. Tîeran, d. col. Virgil Popovici, președintele județului, d. col. Nic. Madancovici, comandantul gărzilor Naționale, în

fruntea unui detașament în uniformă și cu drapel al Gărzilor Naționale, d. Ilie N. Lungulescu, primpreședinte al Curții de Apel, d. T. P. Goruneanu, procuror general, d. ochestor Ovidiu Gritta, Dr. Nicolae Table, prof. Dr. Nicolae Ilieșiu.

Corpul diplomatic a fost reprezentat prin dd. Pierre Boullen, consul francez, Dr. Emil Szenes, consul britanic, Dr. Rihard Kuhna, consul german, Attilio Fosatti, consul italian.

Am mai notat prezența d-lor Vasile Tăutu, insp. regional financiar, dr. E. Petrovici și Traian Mioca, administra-

Mai estin ca oriunde

cu mâncări bune și băuturi veritabile vești putea trăi mulți ani...

bun, curat și estin se servește la Restaurantul

„BOLTA RECE” Prop. Bădeanțu Petre

Timișoara Cetate Str. Vasile Alecsandri 3 Vis a vis de Banca Românească

Sprîiniți Comerțul Românesc

Se termină cea mai mare catedrală din România

O vizită pe șantierul Catedralei Banatului din Timișoara — Pictura nu se începe decât în anul viitor — Turnuri cari domină o provincie întreagă

Timișoara, 26. — În ziua de 20 Decembrie 1936 s'a sfârșit temelia Catedralei Banatului. Vizita pe care am făcut-o azi în construcție ne dovedește că încă în toamna aceasta se termină lucrările de tencuială — cele de zidărie fiind gata — cari erau date în antepriza marelui firm de construcții generale Ing. Tiberiu Eremie S. A. din București.

Sunt terminate asemenea lucrările de instalație ale curentului electric și ale încălzirii centrale.

În curând vor începe lucrările de construcție ale treptelor, din granit dela Jdioara, și îmbrăcarea exterioară a soclului catedralei cu acelaș material.

Ce este Catedrala Banatului

Înainte de a descrie cele văzute, să reținem în câteva cuvinte caracteristicile acestei monumentale construcții.

Construită după proiectul d-lui arh. Traianescu, catedrala din Timișoara este concepută în stilul bisericilor lui Ștefan cel Mare: bizantin, cu motive gotice în aspectul exterior mai ales.

Suprafața clădită e de 1500 m², la temelii s'au bătut 1700 piloți de beton armat de o lungime de 6—9—12 m. Capacitatea clădirii este de 2000 persoane (cea mai încăpătoare biserică din țară), vârful crucii turnului central se ridică la o înălțime de 83 m (cea mai înaltă construcție din România).

Vizitând construcția

Dela o oarecare distanță, catedrala pare terminată. Crucile aurite strălucesc pe cer, chiar și într-o zi toamnă, ca cea de azi, iar acoperișurile cu țiglele lor multicolore și zidurile cu fâșiile lor alternate de cărămidă galbenă și roșie dau un aspect vesel caracteristic stilurilor românești. Înălțimea, amănunțimea de aproape, a turnurilor, este impresionantă.

Se lucră încă la cerdacurile din față și la cele laterale. Treceam printre bărnele schelei și urcăm pe treptele ce duc la cor.

Priveliștea, ce ni se oferă din înaltul corului asupra interiorului, este grandioasă! „E m a r e, biserica aceasta” — e constatarea care îți vine involuntar în gând.

Dimensiunile interioare, cari abia se puteau bănui prin pădurea de schelărie, sunt puse acum în valoare de nuditatea zidurilor. Tencuiala e terminată peste tot, afară de suprafețele rezervate picturii.

Contrar știrilor răspândite în oraș, pictarea catedralei nu s'a început și nici nu va începe anul acesta. La timp se vor instala schele speciale în acest scop.

Acum se așează în locul lor decorațiile în relief, capitellurile stâlpilor și ghirlandele. Aceste decorații se obțin prin mulari în atelierul instalat în altar și într-o cămaruță vecină, unde lucrează maeștrii specialiști.

Cupola mare centrală, având ca bază un pătrat cu diagonalele în axele catedralei, se prezintă ca o încrucișare de boltituri suprapuse. În vârf, un schelet de fier, în care se vor așeza geamuri, susține un disc pe care se va picta Pantocratorul. S'a redus astfel înălțimea interioară a cupolei, însă ansamblul câștigă în proporții.

Câteva vrăbii zboară în nava enormă, ca la ele acasă. Cu timpul vor veni desigur și alți locuitori: blânde porumbițe și — în pod — savante bufițe și lilieci.

În clopotniță

După un ocol făcut în galeriile laterale și în altar, ne urcăm în clopotnița masivă care se ridică deasupra intrării principale. Scările, foarte bine luminate, sunt întrerupte de numeroase paliere, așa încât urcarea lor nu este deloc oboșitoare. La înălțimea rosacei (geamul rotund tricolor), care se vede și dela exterior, se află o mare sală, perfect luminată și foarte accesibilă.

Nu știm ce utilizare i s'a destinat acestei încăperi. Noi supunem o sugestie, să se facă aici un muzeu al Catedralei, în care să fie expuse diferitele proiecte, machete, cartoanele frescelor și alte documente. Un astfel de muzeu se află într-o sală asemănătoare, dar mai prost luminată, din Arcul de Triumf dela Paris și publicul vizitator se interesează foarte mult de cele expuse. Gardianul ar putea vinde cărți postale și alte amintiri. În străinătate în toate clădirile remarcabile e așa. Trebuie să ne obișnuim și noi cu gândul că o astfel de catedrală va atrage și vizitatori străini, fiind o adevărată atracție turistică, și să ne pregătim cu cele trebuincioase.

Încă o serie de trepte și ne aflăm în societatea celor cinci clopote, dintre care cel mare e al doilea din țară, fiind întrecut ca dimensiune numai de clopotul Patriarhiei. Acesta din urmă nu este atârnat într'un turn, așa încât cel din

Timișoara (fabricat în orașul nostru) este cel mai mare clopot așezat într'un turn din România.

Peste câmpia bănățană

Vederea dela această înălțime este limitată numai de ceața de toamnă. Timișoara apare ca un oraș verde, cu casele, bisericile și fabricile așezate între pomi.

Colo, șirul acela de plopi arată Begehiul în amont de cartierul Fabrica. Dincolo cupolele acelea masive și cenușii, cari dau singura replică înălțimii noastre din tot orașul devenit ca o furtună, este biserica din Mehala.

Ochiul caută repede trufașa biserică a Mileniului maghiar: turnurile ei gemene, pătrate, au devenit un modest semn pe cer...

Imediat în față, covorul geometric al Bulevardului Ferdinand I. ne oferă priveliște cum nimeni n'a avut vr'odată despre el — cel mult grădinarul visând deasupra hârtiei sale de desen.

În jur, dincolo de casele și străzile cari se termină repede, se întinde nesfârșită, pierzându-se în zare, câmpia bănățană. La vară, pe o zi senină, vom vedea desigur localități îndepărtate la zeci de kilometri și munții conturându-se albaștri spre Răsărit.

Vom reveni, și veți veni și Dv. iubitori, ca să vedeți a ceea ce am vr'ut să vă sugerăm noi...

Nic. Ivan

Un îndrumător vrednic al viitorilor meseriași români

Educație străjerască la căminul de ucenici „Marele Voevod Mihai de Alba-Iulia“

Timișoara, 26. — În ultimii ani, conducătorii țării au manifestat un interes deosebit, prin legiuiri și alte mijloace, pentru promovarea elementului meșteșugăresc, care alcătuiește mica burghezie română.

Mai ales în orașele unde procentul minorităților este mai ridicat, cum e cazul la Timișoara, nu s'a preocupat niciun sacrificiu, în acest sens.

Șin an în an, afluența românașilor veniți dela țară, pentru a îmbrățișa cele mai felurite meserii, a crescut simțitor spre bucuria noastră. Această afluență e mai accentuată acum, ca niciodată în trecut.

La noi la Timișoara, unde prin intervenția fericită a neuitatului mare român Emanuel Ungureanu, s'a dat dela început importanță problemei ridicării meșteșugarilor români la un nivel cât mai înalt, s'a ajuns în această privință la progrese multumitoare.

Un cămin modern, unic în țară, căminul „Marele Voevod Mihai de Alba-Iulia“, adăpostește azi sutele de ucenici români, cari pe lângă „meseria — brătară de aur“ pe care o îmbrățișează, primesc aci o educație românească și sănătoasă.

Un dascăl cu multă experiență, d. învățător Nicolae Bagiu, a fost numit director al acestui cămin.

Alegerea d-sale în acest post, n'a avut decât un singur criteriu: munca și experiența.

Abia a trecut o lună, decând vrednicul dascăl dela Reșița a luat conducerea căminului și față că un suflet nou

de viață domnește acolo, alături de ordinea cea mai desăvârșită.

Înțelegând rolul d-sale, în formarea caracterului viitorilor meseriași, a căutat să facă ucenicilor o educație sănătoasă, pe bazele străjeriei.

Ucenicul, în afară de tainele meseriei, nu învață dela patron prea multe lucruri. La școala de ucenici, primește educația spirituală.

Căminului, unde își petrece puținul răgaz cei mai rămâne, -și revine sarcina de a întregi educația lui, de a-i forma adevărata personalitate.

Concentrându-și întreaga activitate în acest sens, d. director Bagiu a făcut din cămin adevărata casă a ucenicului, căutând să-i desvolte spiritul de camaraderie și cinste, folosindu-se de bogata și înțeleaptă d-sale experiență pedagogică.

Urmărind îndeaproape evoluția fiecărui ucenic, noul director să străduiește să-i asigure condițiile cele mai optime de dezvoltare, în comunitatea căminului.

Dar nici grija de sănătate și dezvoltare fizică a ucenicului, nu este neglijată de noul conducător, căruia i se cuvin toate aprecierile, pentru cele realizate în acest scurt interval.

Vizitatorul obiectiv, va putea remarca satisfăcut progresul făcut, datorită spiritului activ și înțelegător al actualului conducător al căminului, om modest de altfel, dar condus de nobilul principiu al împlinirii datoriei în postul de răspundere ce i-a fost încredințat.

gr. f.

MEMENTO TIMIȘOREAN

Calendar

MARȚI, 26 SEPTEMBRIE

Ortodox: Adormirea Sf. Ioan Evanghelistul (+ 100).

Catolic: Sf. Ciprian.

Farmacia de serviciu: Circ. I.: Blumberg, Str. 10 Mai; circ. II.: Jahner, Str. Ștefan cel Mare 3; circ. III.: Maria, Salomon Eugre Bui, Carol 4; circ. IV.: Steaua, Piața Drăgălina 4.

Serviciu permanent: Mehala: Chiorenaș; Trateția: Panajoth.

Spectacole

PROGRAMUL CINEMATOGRAFILOR:

Capitol: „Fracul verde“, cu Elvira Pescu și Jules Berry.

Scala: „Dragostea lui Schubert“.

Corso (fost Rivoli): „Fetița marinarii“.

Apollo: „Copiii părăsiți“.

Radio

Marti, 26 Septembrie

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI ȘI RADIO EXPERIMENTAL. Ora 12.

Ora; Cota Dunării și a barei Sulina; 12.

Muzică variată (discuri): Uvertură în

major de Haydn; Arie din „Răpirea de

Sera“ și „Flautul fermecat“ de Mozart

(voce: Peters Anders); Studiu No. 7

Chopin și Moment muzical de Schubert

(Quartetul Léner); Cântec de seară

Schumann (vioară: Kulenkampff); Cântec

de leagăn de Rebikoff și Scharzo de

Melisssohn (Orch. filarm. din Berlin);

Impresii din Italia de Charpentier (Orch. simf.

din Paris, dirij. de Charpentier). RADIO

ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI. Ora 13.

Ora; Sport; 13.05 Schrammel-Musik

(discuri): Vals de Ziehrer și Serenadă

Heykens; Frumosul Garmisch și O dim

neată la munte de Eisele; Vals de Komau

și Vals de Uechmann; Veseli și bucur

marș de Dietrich; 13.30 Orchestra

Marcu: Romane și Arii românești; Acces

rație-vals de Strauss; Rose-Marie de Kar

lusk; Ieși o clipă la fereastră-tango

Constantinescu; Cenușăreasa-vals de Jim

my Kennedy; 14 Spectacole; Știri artistice

14.10 Radio-jurnal; 14.30 Continuarea

concertului Orchestrei Jean Marcu: Arii rom

nești; A fost odată-potpuriu de Moreau

Dormi Georgette-cântec de leagăn de Bo

langer; Bonita Nina-tango de A. Maland

Potpuriu de romanțe și știri românești

aranjat de Jean Marcu; Să nu-ți pară

tango de Constantinescu; Arii românești

15.10 Actualități. RADIO ROMANIA. Ora 16.

Ora; Mersul vremii; 19.02 Cronica științ

fică; 19.17 Jovanovici Bratza (vioară),

(pian): a) Vals capriciu de Rubinstein; b)

Nocturnă în fa diez major de Chopin; c)

Studiu în mi major op. 10 de Chopin și în

promptu în la bemol de Schubert; 3) Ge

par Cassado (violoncel): a) Menuet de

Haydn; b) Gavotă de Mehul; c) Grave

concertul pentru violoncel în re major

Tartini; d) Melodie de Ciaikovsky și He

morescă de Dvorak. RADIO ROMANIA ȘI

RADIO BUCUREȘTI. 20 Discurs deosebit

numere, de prof. Octav Onicescu; 20.15 Va

sul de Ravel (Orch. Asoc. Lamoureux, dir.

de Albert Wolff); 20.30 D-ra Nella Dini

triu (voce): Cântec românesc: Cântec

de leagăn de Nelu Ionescu; Noapte, noapte

de Ion Borgovan; Cântec de Brăiloiu; Cântec

de Jora pe versuri de Goga; Bade pentru

ochii tăi de Tiberiu Brediceanu; Cântec

de Umberto Pession; 20.50 Concert

de seară, Orchestra Radio, dirij. de Ion Ghig

Uvertură la Răpirea din Sera“ de Mozart

Concert în do major pentru harpă și fla

ut de Mozart (harpă: D-na Florence Lupascu

flaut: Hristache Popescu); Simfonie în

major (Vânătoarea) de Haydn; Uvertură

„Euranthe“ de Weber; 22 Radio-jurnal

Sport; 22.25 Muzică de dans (discuri)

22.40 Muzică din filme (discuri); 23 Radio

jurnal (II); 23.15 Concert de noapte al

Orchestrai Vasile Julea, transmis dela restau

rantul „Coșna“; 23.45 Jurnal pentru stră

nătate în limba franceză și engleză.

Propunerea d-lui Mussolini

Londra, 26. (Rador). — Propunerile formulate de Mussolini nu pot constitui acum o bază pentru revenirea Europei la pace, scriu unele ziare engleze, cu ocazia comențării discursului Duceului. Faptul că Polonia a fost ocupată, nu înseamnă că Marea Britanie și Franța ar putea să discute încheierea păcii. „Daily Herald” subliniază în ter-

meni elogioși, dorința lui Mussolini de a vedea reîntronată pacea în Europa, dar declară ziarul, nu poate fi vorba de o pace bazată pe victoriile germane de pe frontul Răsăritean, fiindcă aceasta ar fi o pace onorabilă, ar fi o pace care ar admite noi agresiuni și războaie. Față de această situație, propunerea d-lui Mussolini nu poate fi acceptată și nici măcar discutată.

150 milițieni roșii refugiați în Franța s'au întors în Spania

Madrid, 26 (Rador). — Vaporul „Santa Maria” a adus aci un grup de 150 milițieni roșii, care se refugiaseră în Franța în momentul prăbușirii regimului republican.

Milițienii roșii se înapoiază în Spania de bună voie. Imediat după debarcare,

ei au fost trimiși în taberile de concentrare, unde vor aștepta ancheta asupra modului cum s'au comportat în timpul războiului civil.

Deoarece este vorba numai de soldați simpli, se crede că ei vor fi puși în libertate.

CRONICA ARADULUI

Comemorarea fostului Președinte de Consiliu

Arad, 26. — Asasinarea primului șef de stat al Tronului și prim ministru al țării a produs și în localitate o imensă stupeoare și o înfinit de profundă durere. Știrea despre asasinarea mișlească a fostului prim ministru Armand Călinescu, cum era firesc a provocat cea mai adâncă indignare în întreaga populație locală care vestește faptul asasinilor cu toată tăria.

Comemorarea marelui dispărut s'a făcut și în localitate cu cea mai adâncă participare sufletească a unei imense mulțimi de cetățeni, care au ținut ca prin prezența lor să dea încă o dovadă că sunt solidari cu cărmuitorii țării și că regretă adânc pierderea bărbatului de stat care a murit la postul de datorie.

Sâmbătă înainte de masă a fost comemorată personalitatea fostului primministru în cadrul ceremonialului coboririi pavilionului național la toate unitățile străjerești, iar Duminecă înainte de amiază s'au oficiat în toate bisericile locale requiemuri pentru odihna sufletului fostului primministru al țării.

La orele 11.30 în biserica din cetate s'a făcut părăstasul oficial, la care au participat șefii autorităților civile și militare, precum și o imensă mulțime de cetățeni, detașamente de străjerești și străjerești și delegații tuturor societăților culturale și ai breslelor.

După terminarea parastasului Prea Sf. Sa, dr. Andreiu Magieru, episcopul Aradului a rostit o cuvântare prin care a vestejit fapta criminalilor și a arătat rolul îndeplinit de marele dispărut. În încheierea vorbirii Sale, Episcopul Aradului înalță rugăciuni pentru Sănătatea Majestății Sale Regele Carol II și roagă pe Atotputernicul să odihnească în pace sufletul mobil al fostului primministru Armand Călinescu. În tot timpul cuvântării mulțimea de enoriași cu lucrime în ochi s'a rugat Celui de Sus, pentru sufletul blând al iubitelui primministru. În tot timpul parastasului a cântat corul armonia care a dat răspunsurile liturgice. După terminarea parastasului șefii autorităților, d. general Gligorie Georcescu, comandantul garnizoanei locale,

d. general Al. Vlad, primarul orașului, d. colonel D. Stinghe, prefectul județului au trecut printre cordoanele de străjerești și membrii unui detașament din F. R. N., secția locală, după care mulțimea s'a îndreptat spre oraș în liniște și perfectă ordine.

La fel s'a oficiat un parastas și la biserica greco-catolică, aci serviciul religios fiind celebrat de părintele protopop Iosif Popa, iar la biserica romano-catolică a pontificat Sissmann Gedeon, care a poi a făcut elogiu celui dispărut, în timp ce corul acompaniat de orgă a cântat mai multe cântece funebre.

Intregul oraș a fost pavozat cu drapelul tricolor îmbrăcate în negru, cinematografele n'au ținut reprezentări, iar în locurile publice muzica a fost suspendată în semn de doliu. Asemenea impresionantă parastase s'au oficiat în toate bisericile din județ, fără deosebire de religie, preoții ținând pretutindeni cuvântări prin care au arătat personalitate marelui defunct.

REZULTATUL EXAMENULUI DE BACALAUREAT

Arad, 26. — Duminecă înainte de masă s'a terminat prima parte a examenului de bacalaureat din localitate. Comisiunea a respins 8 candidați la examenul în scris din cei 83 candidați înscriși, câți s'au prezent la această comisie. Tot Duminecă după amiază a început și partea a doua a bacalaureatului prin examenul oral. În fața comisiei se prezintă câte 15 candidați într'o singură zi.

EDIFICIILE PARTICULARE NU TREBUESC VOPSITE ÎN CULOAREA KHAKI

Arad, 26. — Printr'o dispozițiune apărută mai nou din partea organelor municipale se aduce la cunoștința proprietarilor de imobile, că edificiile publice, precum și marile întreprinderi trebuiesc vopsite în culoarea stabilită de autorități, pe câtă vreme edificiile particulare nu sunt supuse acestui dispozițiuni, astfel că proprietarii de case particulare nu sunt obligați să-și vopsească casele în culoarea khaki, numai în cazul când se va face o nouă vopsire a imobilului.

De ieri până azi

VASUL BRITANIC „HAZELSIDE” SCUFUNDAT

Dublin, 26 (Rador). — Vaporul de comerț britanic „Hazelside” a fost scufundat de un submarin german. Echipajul format din 22 oameni s'a putut salva, cu ajutorul bărcilor.

SCUFUNDAREA UNUI VAS COMERCIAL SUEDEZ ÎN MAREA NORDULUI

Oslo, 26 (Rador). Vasul de comerț suedez „Gertrud Bratt”, 1500 tone a fost scufundat de un submarin german, în Marea Nordului. Intreg echipajul a fost salvat de bărci. Membrii echipajului au declarat că urmărirea vasului de către submarin a fost supravegheată de un avion german.

AVION STREIN DEASUPRA OLANDEI

Amsterdam, 26 (Rador). Un avion strein, după aparență german, a zburat

Duminecă deasupra provinciei Gueldre. Avioanele de vânătoare olandeze au plecat în urmărirea avionului, care s'a îndreptat repede spre direcția Emmerich.

8 MORȚI ȘI 14 RĂNIȚI ÎNTR'O EXPLOZIE LA O MINĂ DE CARBUNI GERMANĂ

Berlin, 26 (Rador). — O explozie uriașă s'a produs la mine de cărbuni „Hanover”, dela Bohhum Hordell. Până Duminecă noaptea au fost scoși opt morți și 14 răniți grav. Mai lipsesc nouă, probabil tot morți.

MOȘTENITORUL TRONULUI EGIPTULUI LA LEGAȚIA ITALIEI DIN CAIRO

Cairo, 26 (Rador). — Principele Mohamed Ali, moștenitorul tronului a făcut o vizită la legația Italiei. Principele a avut cu acest prilej o lungă și cordială convorbire, cu ministrul Italiei la Cairo.

ECONOMICE

Intensificarea controlului fiscal la vinzările de lână

Timișoara, 26. — Ministerul de finanțe a fost sesizat de faptul că sunt în țară o mulțime de ateliere de prelucrat lână, mici filaturi și chiar fabrici de stofă, cari cumpără lână tăbăcărească dela diferite tăbăcării și o cară la ateliere cu camionul sau alte mijloace de transport cari scapă controlului fiscal, sustrăgându-se în felul acesta dela plata impozitelor cuvenite.

Pentru stărpirea fraudelor de acest fel, ministerul a îndrumat organele în subordine să întocmească tablouri de toate cantitățile de lână vindute de tăbăcării, dela 1 Aprilie a. c. până azi. În

aceste tablouri, cari se vor înainta ministerului de finanțe, se va arăta exact firma căreia s'a vândut lână, sediul firmei, prețul de cumpărare, numărul facturii și data vinzării.

În viitor toate tăbăcăriile, afară de impozitul pe cifra de afaceri de 1.50 la sută pentru lămurile naturale brute, vor reține și taxele proporționale de 17.75 la sută plus 5.90 la sută pentru F. A. N., aceste taxe urmând a se vărsa fiscalului după registrul special. De aceste rețineri se va face mențiune în biletul de liberă circulație, care va însoți în mod obligator transporturile de lână.

Chestiunea mutării fabricii de unelte agricole dela Rusca-Montană

Timișoara, 26. — Cititorii noștri cunosc, dintr'o serie de relatări anterioare, doleanțele muncitorilor dela fabrica de unelte agricole din Rusca-Montană, în legătură cu mutarea acestei fabrici.

O delegație a acestor muncitori, condusă de data aceasta de însuși prefectul județului Severin, d. col. Boitan și de d. notar al comunei Rusca-Montană, s'a prezentat Luni dimineața în audiență și la rezidența regală a ținutului Timiș, fiind primită de d. secretar general dr. Gh. Ciupe.

Din expunerea delegației s'a stabilit că situația dela Rusca-Montană este următoarea:

Fabrica de unelte agricole de acolo s'a exploatat în ultimul timp de către fabrica de lanțuri din Timișoara. Rentabilitatea fabricii de unelte agricole din Rusca-Montană devenind din zi în zi mai mică, fabrică de lanțuri din Timi-

șoara a renunțat la exploatarea ei, aducând la Timișoara și cea mai mare parte din instalațiile dela Rusca-Montană.

Prin sistarea lucrului dela Rusca-Montană, 120 de muncitori de acolo au rămas fără câștig. Fabrica de lanțuri din Timișoara s'a arătat dispusă a prelua, aducând la Timișoara, un număr de 30—40 de muncitori dela Rusca-Montană, dar prin acest procedeu chestiunea muncitorilor de acolo tot nu s'a rezolvat, deoarece ceilalți, rămași fără de lucru la Rusca-Montană, au devenit pur și simplu muritori de foame, fiindcă alt plasament ori ale posibilități de existență acolo nu mai au.

Problema muncitorilor fără lucru ai fabricii de unelte agricole apărând pentru moment ca ceva insolubil, d. secretar general dr. Gh. Ciupe a convocat la rezidență pe d. ing. Stan, directorul fabricii de lanțuri din Timișoara și pe d. ing. Liviu Faur, director ministerial, șeful regiunii industriale Timișoara. D. secretar general va apela la concursul acestora, pentru a se vedea dacă fabrica de lanțuri nu poate propune ea o soluție, sau dacă muncitorii rămași fără lucru la Rusca-Montană nu pot fi plasați aiurea, în alte industrii. Despre rezultatul acestor demersuri, vom vorbi după cunoașterea lui.

Capitol

UN RECORD AL BUNEI DISPOZIȚII!!!

FRACUL VERDE

O comedie satirică de un umor extraordinar și plină de veselie

cu: compatrioata noastră **ELVIRA POPESCU**

și **JULES BERRY — ANDRE LEFAUR — VICTOR BOUCHER**

dela 26 Sept.

Marti

SPORT

Rezultatele de Duminică

Nouă schimbări în campionatul național

Echipele timișorene avansează

Etapa a treia a campionatului național a produs câteva rezultate surprinzătoare, cari au schimbat situația liderului, loc care este ocupat azi de F. C. Carpați, urmată fiind de Ripensia, Venus și CAMT.

Neapărat, cel mai mare ecou l-a produs rezultatul dela Cluj, unde Victoria a învins echipa campionilor naționali. Nu mai puțin bravuroasă este performanța UDR-ului, care a silit pe Rapid să plece cu o înfrângere la care nu s'a așteptat.

Despre matchurile de Duminică dăm următoarele amănunte.

VICTORIA—VENUS 2:1 (2:0).

Cluj. În fața unui public cifrat la aproape patru mii spectatori, clujenii au furnizat un joc plin de elan prin care au învins echipa „invincibililor”, cari au jucat la început prea încrezuți, iar după victoria și-a asigurat un avantaj de două goaluri, toate străduințele oaspeților au fost zadarnice; Victoria a jucat cu multă voință demonstrând o vervă ca la puri amatori.

Scorul este deschis în urma unei lovituri de pedeapsă de către Sântoiu, care a intercentat cu capul shootul trimis de către Marian.

În ultimul minut al reprizei Cociuban profită de greșala lui David și marchează al doilea goal pentru Victoria.

După pauză, deși alura jocului este impusă de Venus, Victoria nu poate fi înfrântă, Venus neputând marca decât un singur goal spre sfârșitul partidei, prin Ene.

Formațiile au fost următoarele:

Victoria: Sepsi — Cociuban I, Felecan I — Pop IV, Pal, Nistor — Cornea, Sântoiu, Cociuban II, Marian, Moldovan.

Venus: David — Sfera, Negrescu — Demetrovits, Iuhász, Lupas — Ploșteanu, Cărciog, Bodola, Iordache.

RIPENSIA—GLORIA CFR 2:0 (1:0)

Galați. Timișoreni au adaptat o tactică care a derutat oaspeții. Sistemul speculativ al Ripensiei a produs două goaluri și prin aceasta victoria prețioasă în deplasare.

Caracteristic este că ambele goaluri ale Ripensiei au fost marcate în ultimele minute ale reprizelor.

Goalurile au fost marcate de Haas, din centrarea lui Dobay în m. 40 și de Marcu din pasa lui Jivcoviici în m. 87.

Ripensia a jucat în formația: Pavlovici — Regdon, Oprean — Gal, Kotormanyi, Marcu II — Haas, Beke, Marcu, Jivcoviici, Dobay.

UDR—RAPID 2:1 (1:1)

Reșița. Reșițenii au produs o nouă bravură învingând de date aceasta pe Rapid, care crezuse că performanța UDR-ului în campania Ripensiei se datorește slăbiciunii timișorenilor. Reșițeni au demonstrat însă că au calități de care trebuie să țină cont toate echipele, oricât de puternice ar fi.

Rapid nu a putut egala verva de joc, ambiția și condiția fizică a gazdelor și au pierdut în urma goalurilor marcate de Pop și König. Goalul de consolare a fost marcat de Barátky. UDR a ratat mai multe situații excelente.

UDR: Fülöp — Fodor, Alășu — Negru, Csipai, Nagy — Schira, Păcurar, Pop III, Zsizsik, König.

Rapid: Rădulescu — Lengher, Martin — Coste, Răsinariu, Goldis — Sipos, Moldoveanu, Barátky, Gavrilescu, Bogdan.

CAMT—AMEFA 3:0 (2:0)

Timișoara. După un joc de factură mediocră gazdele câștigă pe merit prin goalurile marcate de Bindea.

Dacă atacul CAMT-ului nu suferă de egoism și dacă ar fi avut mai multă coeziune, gazdele ar fi putut realiza un scor record, căci AMEFA a jucat fără morală, fiind indispuși de eșecul din primele minute ale partidei.

AMEFA: Gerold — Slivac, Kovács — Szurdi, Szabo, Szanislo — Simandan, Léb, Fried, Reinhard, Bătrân.

CAMT: Eichler — Galgoczy, Chiroiu — Iliás, Hoffmann, Jánosy — Bindea, Tóth, Reiter, Zsizsik II, Bücher.

CARPAȚI—UNIREA-TRICOLOR 3:0 (3:0)

București. Deși scorul este destul de sever oaspeții nu au meritat victoria, Unirea-Tricolor fiind cel puțin atât de bună ca să merite un egal.

Carpați a câștigat din greșelile grozave ale portarului Zamfir, căci Unirea a jucat mult mai bine și a atacat mult mai mult decât învingătorii.

Au marcat (?) Szöki și Lukács (2).

Campionatul juniorilor

Banatul—Chinezul 2:1 (0:1)
Electrica—Vuiturii 3:0 (1:0)
Ripensia—Kaima 1:1 (1:1)
Progresul—Frătia 6:1 (1:0)
Rapid—CAMT 2:2 (2:0)
C. F. R.—Dura 8:0 (3:0)

Cupa României

Reșița: SSMR—Chinezul 3:2 (2:0)
Oradea: Crișana—Stăruința 4:1 (1:0)

Ferdinand: Metalosport—Mica 4:0 (0:0)
Lupeni: Minerul—CFR Cluj 4:2 (2:1)

Craiova: CFR Craiova—Electrica 4:1 (2:0). Au marcat: Brassai 2 și Szabo 2 respective Caba.

Sibiu: SGS—Mureș 3:2 (3:0)
Brașov: BMT—Viiforul Dacia 2:1 (2:0). Astra—CFR 3:2 (3:1).

Turda: CFR Simeria—Uianus 2:1 (1:0)
Cluj: Muncitori—Haggibor 1:0 (0:0, 0:0, 0:0).

Câmpia Turzi: Industria Sârmei—Bar Kochba forfait
Satu Mare: Olimpia—Universitatea forfait.

Oradea: Vulturii—CAO 3:1 (1:0). Din cauza neprezentării la timp s'a jucat match amical.

Carei: Cimentul—Victoria 4:1 (2:1)
București: Olimpia—Prahova 1:1. Socec—Soc. Muncitoresc 4:0, Garajele Mihaiescu—Vergu 0:5, Metalosport—FC Brăila 4:4, Carmen—Metallglobus 5:0, Macabi—Oltul 2:0 (1:0).

Galați: Tricolor—DVA 5:2 (2:1)
Brăila: Franco Română—DOC 3:0 (2:0)

Chișinău: Macabi—Victoria CFR 4:2
Tighina: Muncitorul—Traian 16:1 (7:0).

Aninoasa: Gloria Arad—AS Aninoasa 4:3 (1:1). Au marcat Fritz (3), Mercea respective Stănutz.

Lonea: CS Lonea—Jiul 1:0 (0:0).

Străinătate

UNGARIA—GERMANIA 5:1 (2:1)
Germanii au suferit o înfrângere la scor la Budapesta, prin goalurile marcate de Kincses în m. 5, Zsengelgr în m. 8 al reprizei prime și de Zsengelgr în m. 6 și 28 și de Dudas în m. 34.

Goalul de onoare a fost marcat de Schön în m. 35.

MICA PUBLICITATE

Folosiți mica publicitate a ziarului „DACIA”
Costul unui cuvânt este 1 leu, minimum 10 cuvinte

De închiriat apartament, 5 camere, baie, etc.
Str. Moșilor 6, lângă biserica românească din Iosefin.

Căutăm muncitori manuali femei și fete la lucru ușor. Moara de ardeiu „Vitamin” Timișoara III, Calea Girocului 26.

Camera mobilată cu baie, în centru orașului, de închiriat. I. Str. Eugen de Savoia 7, apartament 18 sau telefon 28-16.

Timutul Timiș
Serviciul Economic
Nr. 1939.

PUBLICAȚIUNE

Se tratează prin bună învoială. II.

Se aduce la cunoștință celor interesați că în ziua de 26 Septembrie 1939 ora 17 p. m. se va ține în localul Palatului Timiș din orașul Timișoara, situat în Piața Unirii Nr. 1, a două tratate prin bună învoială cu oferte scrise, închise și sigilate pentru vânzarea următoarelor obiecte mobile scoase din uz, aflătoare în palatul Timișului Timiș.

- a) Diferite obiecte de mobilier uzate;
- b) Diferite obiecte de lemn uzat (uși, scânduri lăzi, etc.);
- c) Diferite obiecte de fier (15 candelabre, sobe de forță, de tuci, fier vechi 300 kgr., etc.);
- d) Hârtie de maculatură cca. 10 m. c.
- e) Cărămizi uzate, sparte cca. 1200 buc;
- f) Covoare cecos cca. 150 m. l.
- g) Un aparat de radio vechi;
- h) 8 aparate telefonice;
- i) Un automobil marca „Dodge”;
- j) 58 buc. envelope uzate;
- m) Articole de sticlărie și bucătărie.

Ofertele se vor da pentru fiecare grupă separat.

Tratarea se va ține în conformitate cu art. 58—110 inclusiv din legea contab. publice, regulamentul C. C. L. și normele publicate în Mon. Of. Nr. 127 din 4 Iunie 1931.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitație vor depune pe lângă oferta și o garanție provizorie de 5% din valoarea lucrării oferite, iar oferta se va face numai în conformitate cu fișa de evaluare cari pot fi văzute în fiecare zi de lucru în orele de serviciu la Serviciul economic al Timișului Timiș.

Timișoara, la 7 Septembrie 1939.

Tratamentul Regal: Seful Serviciului: Indiscutabil. Indiscutabil.

Primăria comunei Bulgăruș (Timiș Tor.)
Nr. 2156/1939.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 3 Octombrie 1939, la orele indicate mai jos, se va ține în sala de ședință a primăriei Bulgăruș a două licitațiuni publice cu oferte închise și sigilate pentru următoarele lucrări.

- I. La ora 9:
 - a) Săparea alor trei nasuri în drumurile publice, valoarea devizului 4.104 Lei.
 - b) Repararea podețelor existente și confecționarea podețelor noi, valoarea devizului 19.570 Lei.
 - c) Renovarea magaziei pompierilor, valoarea devizului 15.662 Lei.
 - d) Renovarea ghețeriei de la ospătăria comunală, valoarea devizului 6.424 Lei.
 - e) Confecționarea a două căzi din ciment cu o capacitate de câte 350 litri, valoarea devizului 1.000 Lei.
 - f) Construirea zidului la școală și ospătăria comunală, valoarea devizului 97.759 Lei.
- II. La ora 10:
 - a) Confecționarea și plasarea a 11 buc. tablete indicatoare de drumuri, valoarea devizului 9.350 Lei.
 - b) Confecționarea și plasarea a 4 buc. ferestre pentru iluminatul străzilor, valoarea devizului 2.200 Lei.

Termen de executare pentru toate lucrările.

rile arătate mai sus: 25 Octombrie 1939.

Licitația se va ține în conformitate cu dispozițiunile art. 88—110 din L. C. P. și cu normele generale pentru ținerea licitațiilor publicate în Monitorul Oficial Nr. 127/1931.

Pentru lucrările arătate în prezenta publicațiune de licitație se pot face oferte de bale separat pentru acelea arătate la punctul I și separat pentru acelea de sub II, de se pot face oferte și separat pentru fiecare care dintre lucrări.

Toate persoanele, cari vor lua parte la licitație, vor depune pe lângă oferta și o garanție de 5% din suma oferită în numerar sau în efecte garantate de Stat, în ofertele se vor face numai în conformitate cu caietul de sarcini și devizul, care se pot vedea zilnic la primăria Bulgăruș, în oraș de birou.

Bulgăruș, la 12 Septembrie 1939.

Primăria

Publicație

PUBLICAȚIE Nr. 11724

Camera de Comerț și de Industrie din Timișoara, face cunoscut că în ziua de 3 Octombrie 1939, ora 9, va avea loc la sediul din Timișoara I, Bulv. Regele Ferdinand I, o tratare prin bună învoială, pentru licitarea următoarelor localuri și apartamente:

A) În edificiul din Bulv. Regele Ferdinand 3:

- 1) o prăvălie compusă din 2 localuri apartament Nr. 4;
- 2) o prăvălie în parter, apartament Nr. 1;
- 3) un birou compus din 6 localuri, culoar, apartament Nr. 14;
- 4) o garsonieră, compusă din 3 camere apartament Nr. 18;
- 5) o garsonieră de o cameră, apartament Nr. 19;
- 6) un birou, apartament Nr. 21/a;
- 7) o garsonieră sau birou, compus din camere, apartament Nr. 23;
- 8) o garsonieră sau birou, compus din camere, apartament Nr. 26/a;
- 9) o garsonieră sau birou, compus din camere mici, apartament Nr. 26/b;
- 10) o prăvălie, compusă din 3 localuri apartament Nr. 8.

B) În edificiul din Bulv. Regele Ferdinand 2:

- 11) o prăvălie, apartament Nr. 2;
- 12) o prăvălie, apartament Nr. 3;
- 13) un apartament de 5 camere, apartament Nr. 15;
- 14) un apartament de 3 camere, apartament Nr. 16;
- 15) un apartament de 5 camere, apartament Nr. 17.

Localurile Nr. 4, 8 și 9, se închiriază pe timpul de 1 Ianuarie 1940—31 Octombrie 1942, localul Nr. 10 pe timpul de 15 Decembrie 1939—31 Octombrie 1942, toate celelalte localuri pe timpul de 1 Noiembrie 1939—31 Octombrie 1942.

Caietele de sarcini se pot vedea zilnic în orele de serviciu, la birourile Camerei de Comerț și de Industrie din Timișoara.

În ofertă se va declara că ofertantul cunoaște condițiunile caietului de sarcini și le acceptă. Licitația se va ține potrivit dispozițiunilor art. 88—110 din legea contabilității publice și art. 31—53 din Regulamentul oficiului central de licitații.

Camera de Comerț și de Industrie Timișoara, la 15 Septembrie 1939.

Președinte: Secretar: ss. Ed. Giurăneanu. ss. Z. Arsenovici.

Rezultate sportive

CATEGORIILE INFERIOARE Timișoara

Categoria I
Rapid—Bohn 5:1 (2:1).
Patria—Cfr. 3:0 (3:0).
Jandarmi—Vulturii 3:0 (1:0).
Frătia—Progresul 3:1 (2:1).

Categoria II:
Victoria—C. S. H. N. 1:1 (0:0).
Juventus—Cultura 3:2 (1:2).
Freiorf—Ancora 5:0 (3:0).
Fortuna—Circ. III. 3:1 (0:0).

INFORMAȚIUNI

Istoricul zilei

— In 27 Septembrie 1597 a fost trimis Ștefan Iosika în fruntea armatelor sale, ca să cucerească cetatea Timișoarei, care era în mâinile turcești.

— La 27 Septembrie 1807 la Erfurt a avut loc întâlnirea secretă dintre Napoleon și Alexandru al Rusiei.

— La 27 Septembrie 1856 apare ziarul „Românul”, condus fiind de C. A. Rosetti.

— In 27 Septembrie 1860 Împăratul răspunde favorabil cererii lui Șaguna, Moelony și Petrino, în ce privește restaurarea Metropolei ortodoxe române ardelen. Deși Corona a aprobat cererea, totuși abia în ultima lună a anului 1864 se poate înfăptui aceasta.

— La 27 Septembrie 1884 s'a deschis școala maghiară din acea an la care participă și trei deputați români: Vichentie Babes ales la Sasca-Montană, Petru Trușea ales la Bala de Criș și Traian Doda ales la Caransebeș.

— In 27 Septembrie 1909 s'a făcut inaugurarea portului nou din Constanța, cu care ocazie Regele Carol I. a așezat o piatră comemorativă.

— In ziua de 27 Septembrie 1914 își dă ostescul sfârșit primul Rege al Românilor, regele dela Plezna, Grivița și Smârdan, Regele Carol I. de pioasă memorie.

P. C. MILOȘ

— **REDAȚIUNEA.** Din lipsă de spațiu continuarea articolului iscălit de d. prof. Nicolae Ilescu: „Banatul acum 100 ani”, va apare în numărul nostru de mâine.

— **BREASLA FUNCȚIONARILOR PARTICULARI** aduce la cunoștința funcționarilor particulari și angajaților comerciali din Timișoara, că la 1 Octombrie a. c., va începe un curs seral gratuit de limba română, sub conducerea unui profesor de specialitate. Inscriziunile se pot face la secretariatul Breșlei, Timișoara I, Str. Eminescu 5, etaj I, între orele 9—13 și dela 17—21, telefon 12-75.

— **Parastas la Alioș.** Duminecă 24 l. a avut loc, în comuna Alioș, parastatul de șase săptămâni dela moartea mult regretatului notar Vasile Gligor din amintita comună.

— **Conferința pretorilor.** Azi, Marți înainte de masă, are loc la prefectura județului nostru, conferința pretorilor din Timiș-Torontal, prezidată de d. prefect col. V. Popovici.

— **Spargere la o prăvălie.** D-na Gerő Aurelia, din Bulevardul Diaconovici Loga 8, reclamă că indivizi necunoscuți s'au introdus prin spargerea geamului în prăvălie, de unde au furat 900 lei și 6 bucați salamă.

— **Isprava unui bețiv.** Individul Cepoi, de meserie zugrav, în stare de ebrietate a spart un geam dela localul Pascu, din cartierul Fabrică. Cazul se cercetează.

— **Tăiat cu cuțitul.** In cursul nopții recușe, pe la orele 1, lângă podul nou în str. Pop de Băsești a fost găsit în desimțire, tăiat cu un cuțit la cap și la încheieturi, controlorul postal Panait Ioan, de la din București, care venise în vizită în miște rude din Timișoara. Cu Salvarea fost transportat la sanatoriu Bega. Poliția cercetează cazul, pentru a da de mâna necunoscuților agresori.

— **Hoț înaintat comisariatului.** Eri a fost înaintat comisariatului poliției din sefin, individul Tăranu Vasile, cu doctul în str. Gării 13. Numitul a furat suma de 4000 lei dela locuitorul Paramion, domiciliat în str. Războeni 1.

— **A căzut din pom.** Ucenicul tâmplar Ștefan Nicolae, de 16 ani, din str. Romuș 37, adunând nuci dintr'un pom, s'a clipit de neatenție a căzut la pământ, alergându-se cu fractura antebrațului drept. Cu Salvarea a fost intert la sanatoriu Bega.

— **D. MINISTRU MIHAIL ȘERBAN LA REZIDENȚA.** D. Mihail Șerban, ministru al agriculturii și domeniilor, a cărui vizită la Timișoara o relatăm în altă parte, a făcut luni dimineața o vizită la rezidența regală a ținutului Timiș. D-sa s'a întreținut timp mai îndelungat cu d. secretar general dr. Gh. Ciupe.

— **Ședința consiliului de administrație a Casei Asigurărilor Sociale.** In ultima ședință a consiliului de administrație al Casei Asigurărilor Sociale din Timișoara, prezidată de d. ing. Cornel Beșu și director Vespasian Stețiu s'a discutat deschiderea de credite extraordinare și suplimentare. După darea de seamă a serviciului medical, ședința a luat sfârșit.

— **Cadavrul unui necunoscut pescuit din Bega.** Eri a fost pescuit din canalul Bega, cadavrul unui necunoscut, a cărui identitate și vârstă n'au putut fi încă stabilite. Se crede că e vorba de necunoscutul care g'a aruncat în canalul Bega, acum câteva zile, de pe podul din fața cafenelei „Victoria”.

— **Centru de asigurare la Garmata.** Casa Asigurărilor Centrale din București, aprobând înființarea unei circumscripții de asigurare în comuna Garmata, directorul Casei din Timișoara, d. Vespasian Stețiu s'a deplasat azi acolo, pentru a începe organizarea serviciului.

— **Croitor sinucigaș.** Organele poliției din Mehala au descoperit eri după amiază la orele 16.30, strangulat în locuința sa, pe croitorul Bach Ioan, în etate de 40 ani, din str. Moise Dobosan 38. Se pare că nefericitul croitor a recurs la funestul gest din cauza mizeriei în care ajunsese, în vremea din urmă. Cazul se cercetează.

— **Dela biroul M. O. N. T. al comisariatului de poliție din cartierul Fabrică.** Următorii tineri, cari sunt născuți în Timișoara în anul 1919, sunt invitați a se prezenta comisariatului II poliție: Alexits Slavco, Blum Arcadie, Berko Francisc, Balog Francisc, Baumgartner Gheza, Bakai Matei, Botiu Petru, Bergmann Andrei, Baumann Francisc Iosif, Barani Mihai, Buxbaum Eduard, Creinic Ioan, Cuckermann Emil, Cilm Eugen, Ceschan Francisc, Dobo Andrei, Eiser Robert, Elek Petru, Erk Ioan, Friedmann Alexandru, Frideric Emil, Faur Ladislau Ioan, Gruin Iuliu, Gaczal Ioan, George Ilie, Grocher Adolf, Hübner Ladislau, Heubach Viliam, Heubach Viliam II, Hornyak Francisc, Izsáki Gheorghe, Jäger Andrei, Jurka Antoniu, Junginger Carol, Kremer Guia Carol, Krebs Eugen, Kovács Ioan, Keiser Radu, Kirschner Gheorghe, Kunst Erich Licker Alexandru, Laurecker Sava, Lazar Eugen, Mátyás Ludovic, Müller Rudolf, Mahler Vlaica, Martany Ladislau Otto, Milkossi Ștefan, Mayer Adalbert, Marton Iosif, Mamirav Marcu, Mayer Francisc, Nemo Francisc, Nussbaum Ioan, Németh Gheorghe Mihai, Putin Gheorghe, Petrovits Iosif, Popuția Francisc Gheorghe, Puezko Pavel, Pellegrini Adalbert Virgil, Poresalmi Ștefan, Pingert Viliam, Peres Ștefan, Pekui Ioan, Pelic Ștefan, Prader Salamon, Rosenberg Zoltan, Rothaus Iacob Ștefan, Reisz Ioan, Bogdan Emeric Nicolae, Răcz Ioan Emeric, Rammer Grigoriu Ștefan, Rausch Petru, Rudolf Ioan, Reiss Ioan Andrei, Stuhlmüller Ioan, Stoianovits Velimir, Sima Radu Adalbert, Spinka Francisc, Szűcs Ludovic, Szirhik Ștefan, Szöke Ladislau, Szurami Mihai, Szorcsik Antoniu, Toth Adalbert, Trastanics Francisc, Toran Alexandru, Udvardy Iosif, Wiener Ioan, Werhof Adam, Valsek Ernest, Weinberger Mendel, Vastag Gaspar, Zoltan Edgar Erim.

— **Primarul comunei Fiscut este rugat să dispue ca omul însărcinat cu distribuirea poștei în sat, să împartă la timp poșta, deoarece mai mulți cititori ni se plâng, că nu primesc ziarul la timp.**

— **Tragicomedie cu vitriol la Bi'd cu epilog la Curtea de Apel.** O văduvă tânără dela Biled, Magdalena Bauer n'a găsit alt argument mai bun pentru a respinge pe flăcăul Fritz Jost, într'o seară când acesta îi bătea la fereastră cerând să fie lăsat înăuntru, decât sticla de vitriol pe care i-a vărsat-o peste pălărie. Tânărul astfel refuzat, având câteva arsuri și pe față, pe lângă pălăria de Duminecă stricată, a dat în judecată văduva energică. Tribunalul Timiș-Torontal găsin-o vinovată a condamnat-o la o lună închisoare. Curtea de Apel, care s'a ocupat acum de această tragicomedie rurală, a confirmat sentința primei instanțe, acordând totuși suspendarea pedepsei pe 3 ani.

— **D. inspector general Sabin Evuțianu călătorește** Miercuri 27 l. c. la București, în interes de serviciu.

— **Comisia medicală,** de pe lângă Inspectoratul învățământului din ținutul Timiș, compusă din d-nii dr. Pleșa, dr. Isaia Popa și d-na dr. E. Cioflec, începe examenele medicale Joi 28 Septembrie a. c., orele 10 a. m. în localul Inspectoratului, din Bulev. Diaconovici Loga 26.

— **Dela Serviciul Social.** Pentru data de 2 Octombrie a. c. orele 10 a. m., Regionala Timiș a Astei Serviciului Social a convocat la sediul ei din str. Alba-Iulia Nr. 2, în ședință de lucru, pe toți d-nii directori și inspectori ai Căminelor Culturale județene și municipale. Vor fi discutate printre altele și problema coordonării activității Căminelor Culturale sătești cu autoritățile în ce privește aplicarea legii mobilizării agricole cât și problema realizării în cadrul programului minimal.

D. ministru Mihail Șerban la Timișoara

Inspecții și vizite

Timișoara, 26. — Yeri a sosit în localitate în vizită Ministeria, dl. Ministru Subsecretar de Stat Mihail Șerban, însoțit de către dl. Director de Cabinet, Inginer Inspector Gral Agricol D. Petrescu.

In gara Timișoara, a fost întâmpinat de către d-nii ingineri inspectori generali silvici, I. Caraminu, șeful Inspectoratului Silvic Timișoara, Vasile Petrescu directorul Școlii de Conducători Silvici dela Casa Verde, inspector silvic N. Dănilă etc.

Dl. Ministru Șerban a primit la hotelul Carlton, unde a descins, vizita d-lui dr. Ciupe, secretar general al Ținutului Timiș, a d-lui dr. Emil Țieran primarul municipiului Timișoara.

După aceasta, dl. ministru Șerban, a făcut o vizită la Politehnica din localitate, unde a avut o conferință cu domnii profesori ai Politehnicii, prezenți, discutând chestiuni în legătură cu interesele acestei instituțiuni.

In continuare, dl. ministru Șerban a trecut în inspecție la Școala de Conducători Silvici dela Casa Verde, vizitând sălile de studii, Internatul și Muzeul.

Peste tot a constatat ordine și a promis concursul pentru sporirea mijloacelor de studii și desăvârșirea celor de întreținere a elevilor din internat.

Dela școala silvică dl. Ministru a trecut și a vizitat „Fazaneria Regală” unde a primit explicații în legătură cu înmulțirea și creșterea fazanilor, din partea d-lui Wagner N., șeful Fazaneriei.

Terminând inspecția dela Școala Silvică dl. Ministru Șerban, a trecut la Inspectorat

— **Dispozițiuni privitoare la circulația vehiculelor.** Se aduce la cunoștință de către Chestura Poliției Municipiului Timișoara Serviciul Circulației, tuturor conducătorilor de vehicule cu tracțiune mecanică, animală și umană că: circulația pe căile publice în afară cât și pe raza orașului Timișoara se ține pe partea dreaptă a drumului (străzi) iar, depășirea pe stânga. Staționarea se face numai pe partea dreaptă în sensul mersului conform art. 3 din Regulamentul Legii Circulației pe drumurile publice. Contravenienții, cei ce se vor găsi de către organele polițienești atât în afară cât și pe raza orașului, vor fi amendati pe loc.

— **Regionala Timiș a Astei-Serviciul Social** a îndrumat Căminele Culturale județene, orășenești și sătești să-și convoace comitetele în ședință comemorativă, în care să fie pomenită figura aceluia care a fost Armand Călinescu în tătul sfetnic al Tronului și înțeleptul cărmaci al destinului românesc, în cele mai greu încercate împrejurări.

— **D. Ion Frățilă s'a întors dela concentrare.** D. secretar general al Camerei de Comerț din Timișoara, Ion Frățilă s'a întors dela concentrare și și-a luat postul în primire.

— **Crima din comuna Zgrăbești.** Tânărul Dimitrie Dăju, din comuna Zgrăbești, făcea curte soției consăteanului său Lazăr Socineanțu. Soțul l-a surprins vorbind la fereastră cu soția și l-a gonit. Mai târziu Dăju a spart toate geamurile casei. Văzând acest lucru, Socineanțu s'a luat după el cu coasa și ajungând în hotarul comunei, între ei a început o ceartă sângeroasă. Tânărul Dăju a fost rănit în stomac, iar peste o oră a încetat din viață, în chinuri groaznice. Criminalul a fost arestat și înaintat eri parchetului.

tul Silvic din localitate, unde a inspectat serviciile acestui Inspectorat, verificând mersul lucrărilor în legătură cu executarea programului de lucru.

Cu această ocazie dl. Ministru, a luat măsuri pe loc și a ordonat ca să se desăvârșească lucrările de cumpărare a imobilului Inspectoratului, cu fondurile donate de către proprietarii pădurilor din cuprinsul Inspectoratului, fără să se dea deci, nici o sumă din bugetul statului.

In acest scop a aprobat ca să se încheie contractul de vânzare-cumpărare, formalități cari se vor îndeplini prin acovatură Statului din localitate.

In continuare, dl. Ministru Șerban, în inspecție Inspectoratul Agricol, Camera de Agricultură și Serviciul Agricol și Veterinar Județean, interesându-se de toate chestiunile în legătură cu lucrările agricole de toamnă și cu modul cum s'au făcut rechizițiile în județul Timiș-Torontal.

La ora 14, Primăria Municipiului a oferit o masă, la care a luat parte, pe lângă dl. Ministru Mihail Șerban și dl. director de Cabinet D. Petrescu, dl. dr. Gh. Ciupe, secretarul general al Ținutului Timiș, numeroși profesori dela Politehnică, dl. Emil Țieran primarul municipiului și conducătorii serviciilor agricole, silvice și veterinarii din localitate.

După amiază dl. Ministru Șerban, a făcut în oraș mai multe vizite protocolare.

Cu acceleratul de 22, dl. Ministru a părăsit orașul nostru, fiind însoțit la gară de șefii autorităților din localitate.

ULTIMA ORA

O divizie de voluntari

din Noua Zeelandă s'a pus la dispoziția Angliei
Declarația primului ministru al Noului Zeelande

Londra, 26. (Rador). — NOUA ZEE-
LANDĂ PUNE LA DISPOZIȚIA IMPE-
RIULUI BRITANIC O DIVIZIE, ANUNȚĂ
MINISTERUL INFORMAȚIILOR. PRU-
MUL MINISTRU DIN NOUA ZEELANDĂ
A DECLARAT: „VOM LUPTA SAU VOM
CADEA. SĂ FIM UNȚI ÎN TIMP DE RAZ-

BOIU SAU DE PACE, SĂ FIM ALĂTURĂ
UNII DE ALȚII, LA VICTORIE SAU LA
INFRÂNGERE". DIN TOATE ORASELE
NOUII ZEELANDE SE PREZINTĂ UN
FOARTE MARE NUMĂR DE VOLUN-
TARI, SPRE A SE ANGAJA ÎN RÂNDU-
RILE ARMATEI.

Ce prevede noul proiect pentru modificarea legii neutralității a Statelor Unite

Washington, 26 (Rador). — Senato-
rul Pittmann, președintele comisiei de
politică externă a Senatului a învins
Duminecă seara comitetul privat al ce-
lor opt senatori democrați, partizani ai
ridicării embargo-ului, pentru a redac-
ta proiectul de lege relativ la modifica-
rea neutralității Statelor Unite.

Acest proiect va fi depus azi în comi-
sua de politică externă a Senatului. El va
servi drept bază de discuție pentru mo-
dificarea legii actuale. Noul proiect al

senatorului Pittmann prevede între al-
tele, ridicarea embargo-ului privitor la
armament, clauza „cash and carry”,
sporirea penalităților din actuala lege a
neutralității, împotriva contraveniențelor
și măsuri privitoare la creditele co-
merciale acordate beligeranților.

Asupra ultimului punct se crede că
va exista o vie opoziție, mai ales în ce-
ace privește modificarea regimului ac-
tual, care autoriză acordarea de credite
comerciale normale și pe termen scurt.

Pensie viageră pe seama văduvei defunctului președinte de Consiliu

București, 26 (SIR). — Monitorul Oficial de azi publică decretul-lege, prin
care se acordă d-nei Adele Călinescu o pensie viageră de 50.000 lei lunar, cu înce-
pere de la 1 Octombrie a. c. Pensia este scutită de orice impozite de orice natu-
ră, prezente, sau ce vor veni.

Varșovia continuă să se apere

orașul sub bombardamentele artileriei germane
în Polonia mai sunt 3 centre de rezistență:
Varșovia, Modlin și peninsula Hela

Varșovia, 26 (Rador). — Comanda-
mentul apărării Varșoviei transmite ur-
mătorul comunicat, dat în ziua de 24
Septembrie ora 22.30:

Varșovia și fortăreața Modlin se gă-
sesc sub focul continuu al artileriei grele
germane. La Varșovia nu mai există
imobile intacte și în care să nu se gă-
sească victime. Majoritatea caselor, în
special clădirile publice, sunt adevărate
ruine. Din cauza bombardamentului, nu-
mărul răniților, în majoritate civili este
de câteva mii. Aviația germană a bom-
bardat capitala în două rânduri. Fortă-
reața Modlin continuă să fie atacată din
toate părțile. Garzioana se apără eroic.
În sectorul Varșoviei au fost respinse că-
teva atacuri date în regiunea Răsăritea-
nă. Pe malul stâng al Vistulei s'au făcut
trei incursiuni reușite, în cursul nopții.
S'au făcut prizonieri. Moralul populației
și trupelor este excelent. Varșovia con-
tinuă să se apere.

PUTERNIC BOMBARDAMENT ASUPRA VARȘOVIEI

Varșovia, 26 (Rador). — Havas anun-
ță: Varșovia a fost puternic bombarda-

tă; germanii făcând peste o mie morți,
printre cari mulți civili. Artileria grea a
bombardat patru biserici și trei spitale
pline cu răniți. În sectorul Varșovia,
germanii au atacat fără succes pe ma-
lul drept de Vistulei, iar în regiunea
Modlin luptele crâncene continuă. Apă-
rarea Varșoviei și Modlinului continuă
și va continua.

ORGANIZAȚII SECRETE POLONE ÎN SPATELE FRONTULUI?

Berna, 26 (Rador). — Havas: Cu toa-
te afirmațiunile înaltului comandament
german, care declară că: „campania din
Polonia s'a terminat”, știri venite din
Helsinki confirmă că polonii sunt de-
parte de a părăsi patria. Continuând
tradiția lui Pilsudski din ultimul războiu
mondial, organizații secrete de luptă au
fost create în spatele frontului inamic,
atât în regiunile ocupate de germani,
cât și cele deținute de ruși. Radio ger-
man recunoaște de altfel existența unor
centre de rezistență la: Varșovia, Modlin
și peninsula Hela.

Lituania a demobilizat

Kaunas, 26 (Rador). — Havas trans-
mite: Comandamentul militar lituanian
socotind că situația în Europa Orientală
este înesemnabilă și că ea nu prezintă
un pericol imediat, a ordonat astăzi de-
mobilizarea parțială a unităților aflate

în interiorul țării, pentru ca oamenii să
și poată vedea de munca lor obișnuită.
Zece la sută din rezerviștii mobilizați
au primit permisiile pe câte cinci zile
pentru a-și vedea de recoltă.

Germania va respecta conștiința os neutralitatea țărilor neutre

Berlin, 26 (Rador). — Agenția D. N.
B. transmite: „Agenția engleză Reuter
publică astăzi din nou o informație, în
care se pretinde că Germania ar avea
intenția de a face o ofensivă monstră
pe frontul de Vest trecând peste Bel-
gia. Aceiași informație mai declară că
Führerul are intenția de a intra în
Olanda, pentru a-și stabili acolo cât
mai curând baze aeriene. Londra și Pa-
risul știu tot atât de bine ca și țările
neutre, că Germania va respecta con-
știința neutralității țărilor neutre.
La Londra și la Paris nu poate fi deci
nici o îndoială asupra faptului dacă știri-
le pe care le publică agenția Reuter,
constituie o deformare totală a intenții-

lor germane. Cercul politic este în
primă uimire, față de faptul că se au-
publică totuși asemenea știri de că-
tabăra franco-engleză. În Germania
se crede, că aceasta se explică nu numai
prin dorința de a neliniști statele neu-
tre și a le atâta împotriva Germaniei,
și prin altceva: stăruința cu care An-
glia și Franța încearcă mereu, prin ca-
fel de insinuări, să aducă în discuție
neutralitatea Olandei și Belgiei, dă bătă-
iala că adversarii Germaniei au inten-
ția să violeze chiar ei neutralitatea
acestor țări și nu caută decât un pre-
text, pentru a-și realiza această inten-
ție”.

Mișcarea trupelor germano-ruse

se exercită metodic în regiunea liniei de
demarcație stabilită în Polonia

Berlin, 26. (Rador). — D. N. B. transmite
următorul comunicat al comandamentului
suprem al armatei germane:

Mișcarea trupelor germane și rusești s'a
executat metodic, în cel mai bun spirit, în
regiunea liniei de demarcație stabilită. În
mai multe rânduri, avioanele de luptă au
atacat cu succes obiectele militare impor-
tante din Varșovia. Pe frontul de Vest, în
puncte izolate, se semnalează acțiuni de ar-
tilerie și recunoașteri de o parte și de alta.
Opt avioane franceze au fost doborâte în
timpul luptelor aeriene. Un submarin ger-
man a distrus un contratorpilor. Războiul
economic înregistrează deasemeni un mare
succes.

OSEMINTELE GENERALULUI VON FRITSCH VOR FI ADUSE LA BERLIN

Berlin, 26. (Rador). — Rămășițele pă-
mântești ale generalului von Fritsch, vor
sosi astăzi la gara Stettin, cu un tren
care vine de la Danzig. Ele vor fi transpor-
tate apoi cu mare pompă militară la sediul
din Berlin al înaltului comandament al ar-
matei.

COMUNICATUL STATULUI MAJOR

Moscova, 26. (Rador). — Agenția „Tas”
Comunicatul Marelui Stat Major al armatei
roșii: La 24 Septembrie unitățile armatei
roșii au continuat înaintarea spre linia de
demarcație, ocupând orașele Seiny, Au-
gustov și Grubechov. Ele au ajuns la linia
km. nord-vest de Brest Litovsk, precum
la Pichtchate la 20 km. sud-est de Brest
Litovsk, la Grubechov și Januov la 20 km.
nord-vest de Lwow. La sud-vest de Lwow
au fost ocupate localitățile Kowarno. De-
gobici și Boryslav. Continuând operațiile
curățirea teritoriilor din Rusia Albă. Oc-
dentală și Ucraina Occidentală de resturi
armatei polone. Unitățile roșii au facut
peste 10 mii prizonieri, ofițeri și soldați.

REZERVISTI DIN U. R. S. S. CHEMAȚI
SUB DRAPTEL RAMAN MOBILIZAȚI
MOSCOVA, 26. (Rador). — Tasa: Din
cauza împrejurărilor excepționale, rezerv-
viștii cari au fost chemați sub drapel
Rusia, rămân mobilizați.

Primele rezultate ale examenului oral la Bacalaureatul din Timișoara

Au fost examinați până azi candidații dela liceele din Oravița
Lugoș și Școala Militară Timișoara

În numărul nostru trecut, am dat re-
zultatele la teza scrisă la examenul de
bacalaureat din Timișoara.

Duminecă 24 l. c. au avut loc exa-
menele orale, primii în serie fiind candida-
ții dela liceul „General Dragalin” din
Oravița.

Din 13 candidați, au reușit 10, și anu-
me: Albu—Giurcovici—Bojdan I. Ba-
bețiu, P. Belu, A. Bugariu, N. Chiri,
M. Florea, I. Guga, A. Marics, Gh. Mi-
halacescu, C. Roșca.

Seria a continuat în aceeași zi, exa-
menele prelungindu-se ieri Luni 25 l. c.
cu candidații liceului „Coriolan Bred-
ceanu” din Lugoș.

Din 12 prezențați au reușit 10, și anu-
me: I. Brânda, R. Ciupag, I. Heger,
Lazarescu, F. Neuman, St. Vaneș și
Pintea.

Până Luni seara au dat examen
candidații dela Școala Militară din
Timișoara.

Toți 9 candidați au reușit, anu-
me: Albu M., Arcan I., Barbuțiu N., Ba-
lan H., Bodolea L., Dumitrescu M., Eș-
cu, R., Fortună I., Homescu I.

Rezultatele admirabile, confirmă
pregătire temeinică a tinerilor candida-
ți.

Asupra rezultatelor obținute de ce-
lalte serii vom reveni zilnic.